■扫码关注新民晚报官方微博 2017 年 1 月 14 日 / 星期六 首席编辑 / 胡 欣 视觉设计 / 咸黎明







禁燃第二年,民警与网红合拍公 益 MV, 微信朋友圈推送禁燃广告, 跨前一步到外省宣传禁燃……上海 创新方法禁燃烟花

性禁燃 柔性管控





首席记者 潘高峰

民警与网红合拍公益 MV, 微信朋友圈推 送禁燃广告,上交烟花换取防盗装置,跨前一 步到外省宣传禁燃……春节将至,上海烟花 爆竹管控即将迎来第二次"大考",去年外环 内"零燃放"的底线能否守住?记者昨天从上 海警方了解到,为了让"禁燃令"更加深入人 心,赢得更多市民支持,今年上海的烟花爆竹 管控工作在去年基础上又有所突破: 执法更 严,服务更细,创新更多。

MV《不放不放》上线传唱

创新方法宣传禁燃

民警、电视主持人、国足门将、网红合唱 团……这个奇怪的组合之所以走到一起,只

"春节到了,我不放不放啦,环保又安全, 不放不放不放啦……"昨天,静安公安分局禁 燃禁放公益MV《不放不放》上线。这首歌改编 自一首很火的流行歌曲《不怕不怕》,其编曲、 和声均由网红乐队彩虹室内合唱团完成,歌 词部分则由静安公安民警根据上海禁燃禁放 烟花爆竹管控工作创作。上海市平安英雄候 选人、静安交警唐立宏,上海十佳社区民警候 选人、大宁路派出所社区民警吴晓兰,上海特 警"全能王"、静安特警王一鸣,国足门将顾 超,五星体育主持人王政等,都以"禁燃禁放 大使"的身份参与到歌曲录制中。

更值得一提的是,来自静安区的平安志 愿者们也现身 MV 和海报中,红袖章、橙马甲 与大盖帽、小鲜肉共唱禁燃歌曲,体现出全民 参与,警民同心。

静安分局宣传部门负责人告诉记者,静 安地处中心城区,既有社区里弄,也有高档商 圈,所以在社区拉横幅提醒、民警走街串巷官 传等传统做法的基础上,静安警方在全市首 创了烟花爆竹禁燃禁放主题曲。

类似的做法还有不少。微信作为时下最 火的社交工具,可谓"无孔不入"。长宁警方宣 传禁燃也打起了微信朋友圈的主意。近日,长 宁区虹桥路派出所与虹桥路街道协商,借助 通信运营商渠道,在今年1月中旬面向虹桥 地区的中外居民,在微信朋友圈中以"开年必 知三件事"为主题,推送中英日韩四国语言的 禁燃烟花爆竹宣传信息。

为了做好微信推送, 虹桥路派出所团支 部的青年民警们各展所长,梳理内容、设计海 报,尽量让微信推送看起来更加简洁、直观, 虹桥路派出所青年民警陈雯说:"朋友圈的禁 燃宣传,就像好友的一声提醒,温馨入心,我 相信长宁乃至全上海的市民,都会自觉遵法 守法, 也期待能在安静中度过又一个环保新

金丝娘桥畔来了"陌生人"

跨前一步管好源头

浙江省平湖市金丝娘桥毗邻上海市金山 区,一条街上全是售卖烟花爆竹的小商铺。今 年1月11日上午,上海的民警和消防官兵出

据警方统计,去年12月以来,全 市已查处烟花爆竹违法犯罪案件 328 起,收缴非法烟花爆竹 10700 多箱,行 政拘留 98 人,刑事拘留 35 人。随着烟 花爆竹管控的越来越严格,一些不法商 贩也更加警惕,一些人甚至把生意做到 了网上的二手交易网站上。

近日,静安网警破获一起非法销售 烟花爆竹案件,线索就来自民警的日常

-有人在二手货交易网站 网络巡查-上发帖,转手朋友送的烟花、鞭炮,号称 要多少有多少。网警将这一线索转交属 地派出所,派出所民警调查后,确认此 人身份对其进行了口头传唤。经查,网 上销售烟花爆竹确有其事, 民警依据 《上海市烟花爆竹安全管理条例》,对当 事人罚款2万元,并没收了非法持有的 烟花爆竹。



新民图表 制图 戴嘉佳

记者归记

禁燃是城市多元共治的探索

《上海市烟花爆竹安全管理条例》去 年1月1日实施后,人们曾经对法规能否 得到落实感到忐忑。但是,外环线内禁售 禁放烟花爆竹的法定规范,得到了不折不 扣地执行, 申城的法治素养和文明程度, 没有令人失望

-年管得住、年年管得住吗?今年伊 上海烟花爆竹管控已经取得不俗成 绩。尤其是一些创新做法,让我们看到了 上海警方和社会各界的共同努力。

"春节之前,我们挺紧张的,要实现外

习俗使然,二是涉及面广。"去年节后,上 海市政府副秘书长陈靖曾这样评价:"依 靠上下联动、警民携手,实现基层共治,让 我们有了底气和信心。

的确如此,城市越来越大,人口越来 越多,会遇到各种"成长的烦恼",比如禁 燃,比如交通……通过立法规范、严格执 法、多元共治、才能实现最终化解。每一位 市民既是法律的遵守者, 又是监督者,这 应当成为社会治理的常态

现在这里。浙江并不禁燃,上海的烟花爆竹管 控为何会管到了别人的地界?原来,这是上海 警方针对辖区非法烟花爆竹打击中遇到的问 题,所做的一次源头管控尝试。

在金丝娘桥,来自上海的民警和消防人员 - 向店铺老板发放《上海市烟花爆竹安全管 理条例》宣传单,要求他们尽量不要把烟花爆 竹卖给上海来的顾客。金山消防支队防火监督 外参谋朱永亮对商店老板说, 上海外环以内是 禁售、禁燃、禁放,所以要问清楚,如果是上海来 的,请尽量不要卖给他,要告知到位。

据不少商店老板透露,以往春节前,不少 上海市民会开车到他们这里来采购烟花爆 竹,一来价格便宜,二来离金山非常近,都是 成百上千地购买。如今,随着管控力度的加 大,只有少数上海市民冒着风险前来采购一 些。由于烟花爆竹实行的是特许经营,所有进 人上海市面流通的烟花爆竹都贴有金麒麟公 司的防伪标志,因此在浙江合法销售的烟花 爆竹,一旦进入上海市或许就会变成非法的 烟花爆竹。

长宁警方针对新增来沪人员开展"禁燃" 宣传也别有特色。由于人员变动大、流动性 强,上海一些出租比例较高的小区和规模租 赁房等区域往往容易出现烟花爆竹管控的疏 漏。为此,长宁分局要求社区民警会同居委干 部、物业一一上门宣传、签约,确保全部告知 到位。近期,长宁分局各烟花爆竹临时回收点 先后收到 20 位居民主动上缴的鞭炮 15 串。 爆竹20支、烟花6箱及夜明珠40支。不少都 是外地来沪居民上交而来。

除了外地来沪人员, 虹桥地区也是境外 人员聚居区。针对这一特点,长宁警方专门制 作了中、英、日、韩四国语言宣传海报和告知 单,向辖区外籍人士进行发放。Daniel Howard Zimmerman 是长宁国际学校的一名 美籍教师,长年在上海丁作生活,非常热衷于 志愿者项目,最近刚刚获得上海市"文明交通 最美市民"称号。作为虹桥街道的平安志愿 者,Daniel 最近又多了一档活:和治安民警鲁 昕纬一起,带着中,英,日,韩四国语言版本的 烟花爆竹管控安全宣传手册,走街串户向外 籍人士宣传禁燃令, 呼吁留在上海过中国传 统春节的外籍人士,遵守好相关的法律法规。

"烟花换礼品" 堵防范漏洞

柔性管控赢得支持

在严厉打击非法烟花爆竹销售的同时, 警方也通过更加柔性的方式, 赢得更多市民

前几天, 在佘山景区附近一家酒店举行 婚礼的沈先生得知自己举办婚礼的酒店被新 列入"禁燃区"后,将原本准备在婚礼当天燃 放的5箱烟花爆竹上交公安机关。"不放也蛮 好,减少减少污染,保护保护环境。"上交当 天,沈先生表示理解地说道。为感谢沈先生的 配合、松汀警方将今年特别定制的新春福袋 送了一套给两位新人,祝福他们新婚快乐。

类似的做法各区都有。金山枫泾古镇景 区道路狭小,房屋多为砖木结构,还有不少 名人故居属文物保护单位,以前曾多次发生 "火烧连营"的火灾事故,教训惨痛。老旧里 弄房技防和物防的缺失, 也使治安案件多 发。今年烟花爆竹管控工作启动后,枫泾派 出所另辟蹊径,将烟花爆竹管控与治安防盗 防范巧妙结合起来。一方面,加强社区宣传, 倡导居民移风易俗,尽量不放烟花爆竹,减 少火灾隐患;另一方面精心准备了大量"简 易门窗报警器",通过"烟花换礼品"活动,引 导居民积极上交存量烟花爆竹换领礼品,查 堵防范漏洞,

1月5日,庄女士将前年家中办喜事余下 的两个烟花送至枫泾派出所烟花爆竹安全回 收点,不仅拿到了新年福字和防范宣传年画, 也获赠"简易门窗电子报警器",民警还专程 驱车赶到庄女士家中,为她安装并指导使用。 "居民交烟花,民警送平安",简便、实用的礼 品,一下子成了最好的宣传工具,烟花爆竹管 控工作在村民中传开,更加深入民心。